Выйти из ситуации, когда вдруг покажется, что нужно применить наказание, или предупредить ситуацию поможет следующая старинная мудрость: "Прежде чем сказать - посчитай до десяти. Прежде чем обидеть - посчитай до ста. Прежде чем ударить - посчитай до тысячи". Лучше в последнем случае сосчитать до миллиона… Но к сожалению, пока люди считают мало. 

Возрастные особенности психического состояния поведения ребенка, позволяющие заподозрить жестокость и насилие.

Младший школьный возраст. Стремление скрыть причину повреждений и травм, одиночество, замкнутость, стремление к уединению, отсутствие друзей или ухудшение взаимоотношений со сверстниками, боязнь идти домой после школы, низкая успеваемость. Несвойственные возрасту сексуально окрашенное поведение, стремление полностью закрыть тело одеждой даже если в этом нет необходимости.

Подростковый возраст. Депрессия, низкая самооценка, побеги из дома, криминальное или антиобщественное поведение, употребление алкоголя, наркотиков, угрозы или попытки самоубийства, сексуализированное поведение, жалобы на боли в животе и т.д.

Для всех возрастов. Задержка физического и умственного развития, задержка речевого и моторного развития, плохая успеваемость, нервный тик, энурез, нарушение сна, тревожность, различные соматические заболевания (ожирение, резкая потеря веса, язва желудка, кожные заболевания, различные аллергии), длительные подавленные состояния, печальный или утомленный вид, опухшие веки, нарушение аппетита, постоянный голод или жажда, санитарно-гигиеническая запущенность, педикулез, стремление любыми способами, вплоть до нанесения самоповреждений, привлечь к себе внимание окружающих. 

Если вы думаете, что ваши собственные проблемы оказывают влияние на то, как вы воспитываете детей, остановитесь, подумайте и обратитесь за помощью. 

Если вас наказывали в детстве, очень легко передать это поведение дальше. Вспомните, как вы себя чувствовали ребенком…..
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Виды насилия.
Физическое насилие -  преднамеренное или неосторожное нанесение ребенку родителями или лицами, их заменяющими, воспитателями или другими какими-либо лицами физических травм, различных телесных повреждений, которые причиняют ущерб здоровью ребенка, нарушают его развитие и лишают жизни.   

Как показывают исследования, до 90% людей воспринимают физическое насилие как меру воспитания. Наказывают, как правило, родственники мужского пола. До 10% детей получают тяжелые травмы, при этом 10% - в возрасте до 2-х лет. Самый высокий процент детей, пострадавших от физического  насилия в семье, приходится на подростковый возраст (12-17лет). Низший уровень отмечается у дошкольников (до 5 лет). 
Сексуальное насилие – это вовлечение ребенка в действие с сексуальной окраской, с целью получения взрослым сексуального удовлетворения или материальной выгоды. Сексуальным насилием считается не только половой акт, но и широкий спектр других сексуальных действий.

При сексуальном насилии существуют три типа принуждения: физическое, эмоциональное, волевое. Существуют два возрастных пика подверженности сексуальному насилию: дети от 2 до 6 лет; подростки 14 лет.

Исследования в области сексуального насилия показали, что в 85-90% случаев преступники известны ребенку: 

- в 35-40% случаев преступником является отец, брат, отчим, свекор,  дедушка,  друг матери,  родственник; 

-  в 45-50% случаев – сиделка, няня, сосед, близкий друг семьи. 
            Эмоциональное  (психическое) насилие - это периодическое или постоянное психологическое воздействие родителей или других взрослых на ребенка, приводящих к формированию у ребенка патологических черт характера или нарушению психического развития. 

К этому насилию относятся постоянная ложь, обман ребенка, постоянное невыполнение своих обещаний со стороны взрослых (в результате чего он теряет к ним доверие), а так же предъявление к ребенку требований, несоответствующих его возрастным возможностям. 

          Пренебрежение интересами и нуждами ребенка – отсутствие должного обеспечения основных нужд и потребностей ребенка в пище, одежде, жилье, воспитании, образовании, медицинской помощи со стороны родителей или лиц, их заменяющих, в силу объективных причин (бедность, психические болезни, неопытность) и без таковых. Типичным примером пренебрежительного отношения к детям является оставление их без присмотра, что приводит к несчастным случаям, отравлениям и другими опасным последствиям.
Что делать, если ребенок сообщает о насилии над ним? 

· Отнеситесь к ребенку серьезно. Попытайтесь оставаться спокойными, выслушать внимательно и терпеливо, не перебивать, но необходимо давать знать, что вы его слушаете. 

· Успокойте и поддержите ребенка словами: «Хорошо, что ты  мне сказала. Ты правильно сделала»; «Ты в этом не виновата»; «Не ты одна попала в такую ситуацию, это случается и с другими детьми»; Скажите ребенку: «Бывают такие секреты, которые нельзя хранить, если тебе сделали плохо».  

· Не думайте, что ребенок обязательно ненавидит своего обидчика или сердится на него (он может оказаться членом семьи, родителем или опекуном).
· Верьте тому, что говорит жертва.

· Информируйте ребенка о его правах, но не принуждайте ими пользоваться. 
· Терпеливо отвечайте на вопросы и рассевайте тревоги ребенка. 

· Следите за тем, чтобы не давать обещаний, которые вы не можете исполнить, например: «Твоя мама не расстроится» или «С тем, кто тебя обидел, ничего не сделают».
· Не старайтесь уменьшить боль обратившегося за помощью человека. Не надо разъяснять ему то, что с ним произошло.

· Не говорите «Я тебя понимаю», лучше ответить: «Я вижу, как тебе сейчас тяжело».

	Лица, подвергшиеся насилию в детстве, уже в подростковом возрасте, и в дальнейшем в семейной жизни могут быть жестокими с окружающими.


ПОМНИТЕ!                                                                                                                            Каждый человек должен брать на себя ответственность за свои собственные чувства, проблемы и поступки, а не определять их действиями другого.
